

# 核心报道 In-Depth

关键词：“末日”狂欢

【解释型】世界末日的真相是……结了婚的男人才真正懂

## 关于末日的那些段子

**@热点微关注:**在20日最后一天,你辞掉工作,痛骂老板,存款全部花掉,吃好喝好,股票全部割肉,信用卡刷到爆,然而12月21日发现太阳照常升起……原来这才是……世界末日……

**@SoSoYee:**当你把信用卡全部刷爆,把讨厌的同事同学朋友老板上司痛骂一顿,向老婆坦白婚外情,向女朋友说爱上她闺蜜,向基友表白,准备不留遗憾过完12月20日,却发现第二天太阳照常升起,尼玛,这才叫世界末日。

**@SH王凯:**小时候,作业没写完=世界末日! 考试挂科=世界末日! 家长会=世界末日! 传纸条被老师发现=世界末日! 工作以后,上班迟到=世界末日! 莫名加班=世界末日! 工资不够还信用卡=世界末日! 其实,这些都不算什么! 只有结了婚的男人才真正懂得世界末日!

【恶搞型】信用卡不还? 银行说在那边开了分行

**@济南百度乐居:**我打电话给银行客服,“世界末日快到了哦。我信用卡就不用还了吧! 哈哈!”那妹子很友善地对我说:“亲,我行已经在那边开设了分行。到了那边还是一样要还的。不同的是,那边是要加收跨境手续费的。”

**@咸饭X:**“21日并不是世界末日,而是一个新纪元的开始,那天之后一切归零重新开始,万物复苏,我们将迎来下一个伟大的时代!”“呃,一切归零包括西甲积分榜吗?”一名皇马球迷问。

【建议型】分手吧!“爱你直到世界末日”到期了

**@新东方李龙帅\_K:**我想,12·21一定很多人分手吧,很多人承诺的“爱你直到世界末日”到期了。

**@地下天鹅绒:**世界末日了,今天骂一个你最想骂的人吧,然后给他一天时间解释或者回骂,就这样。

**@假装在纽约:**喂,在世界末日到来之前,你们不是应该把这个月的工资先发了么? 不然万一真的世界末日这个月就白做了。

# 今天“嗜芥末日”为活着狂欢

他们说,今天,天空会暗淡,阳光会消失,整个世界会被严寒笼罩;他们还说,今天,万物萧瑟,连地球磁极都将颠倒……还好,大多数人并不相信“末日”的来临。浏览一下各大网站不难发现,人们在谈论这一话题时,大多抱着一种玩乐或调侃的心态:“世界末日那天与谁度过”“末日天气预报”“地球生存秘笈”……玛雅人的预测到底准不准已无关紧要,人们需要的只是一个新年前可作为茶余饭后谈话的话题、一个派对的主题;或是一个理由,去实现自己心怀已久但从未着手的想法,一如当初世界跨入二十一世纪之时。

今天,转瞬即逝,末日的谣言也将成为浮云。或许到了2013年的同一天,人们回想起今天时,最怀念的是当天实现的那个心愿,或者参加的那个独特派对。



漫画 俞晓翔

面对末日预言,有人在辟谣

也有人怀不怀好意地在传谣

还有人狂促销

其实对于我们,末日只是一个狂欢的理由

### 墨西哥人类学家

玛雅人从来没有提到过世界终止的日期,甚至也没有表示过他们的日历将会停止在12月21日这一天。

### 心理学专家

相信世界末日的人中,很多是被利用的。由于对未知未来的恐惧,很多人需要精神寄托,希望有一个至高无上的万能之神前来搭救人类。很多机构或个人利用这个弱点,创建邪教,散发传单,谋取私利。

### 银行

信用卡如果还没刷爆的赶紧刷卡!因为如果玛雅人靠谱的话,信用卡的欠款就不需要还了哦!

### 延参法师

把这个世界末日,当做一个微博的新段子,当做玛雅人留给我们的一个冷幽默,不要以为玛雅人不幽默,玛雅人很幽默,幽默起来吓人。我建议不妨把每年的12月21日定为世界幽默日。

## 玛雅碑文记录到了公元4772年

多位墨西哥专家在接受新华社记者采访时表示,所谓2012年12月21日“世界末日”是一个被西方某些人误解的玛雅预言,实际上这个发源自墨西哥的古老文明并未预测如此大规模的灾难。

墨西哥人类学家伊萨克·门德斯说,玛雅人从来没有提到过世界终止的日期,甚至也没有表示过他们的日历将会停止在12月21日这一天。

“从社会学的角度来看,我们可以理解这种现象,因为很多人都喜欢谈论末日的话题。但从严格的考古学意义上讲,没有任何证据可以支持这个观点。玛雅历法并没有真正预测世界末日发生在2012年,”门德斯说。

墨西哥国立自治大学玛雅研

究中心专家吉列尔莫·贝尔纳尔认为,关于玛雅人预言“末日”的说法极为荒谬,这来源于西方对玛雅文化的误解。根据玛雅传统,这并不代表一个时代的结束,而是一个新时代的开始,世界在12月21日之后仍将继续前进。

他举了一个最简单的例子来反驳“末日”说,目前发现的玛雅石碑碑文有一些是记录到2012年之后的,有些甚至到了公元4772年。这位专家告诫民众,不要相信一切有关“末日”的观点,也不要把自己的钱财捐赠给任何宣扬“末日论”的人。墨西哥考古学家爱德华多·马托斯则认为,“末日”谣言不能忽视背后暗中涌动的商业因素,这才是谣言愈演愈烈的主要原因。

新华社

## 今年“冬至”早来一天很正常

今天是冬至,细心的公众不难发现,往年的冬至大多在12月22日,为何今年的冬至却会提前一天呢?中国天文学会会员、天津市天文学会理事虞志球介绍说,因为一个回归年的长度是365.2422天,所以每个节气在公历年中的时间段平均约为15.25天,其起始日期大体上也是固定的。但太阳的周年视运动并不均匀,而且历年的长度也不同,平年365天,闰年366天,因此节气的具体时间段就会有微小的变化。

虞志球表示,对于同一个节气,每年都要比前一年滞后约1小时或5小时,遇到闰年则要在此基

础上提前24小时。这样,在日期上的反映是,同一个节气在平年与前一年保持不变或滞后1天;在闰年与前一年保持不变或提前1天。这样一来,同一个节气的起始点就有3个不同的公历日期。

以冬至为例,就有12月21日、12月22日和12月23日这三种情况。据统计,1841年至2100年的这260年中,这三种情况出现的年数分别是75次、168次和17次。

“可见冬至日在12月21日,并不是极个别情况,也不具有某种特殊含义,系正常历法演变,谈不上什么神秘,正常得很。”虞志球说。

新华社

## 传播谣言 常州拘留16名“全能神”邪教成员

记者昨日从常州反邪教协会获悉,从12月9日起,常州出现多名从事非法活动的“全能神”邪教人员宣传“世界末日”等谣言,目前16人依法治安拘留。

据介绍,12月9日傍晚6点至7点,溧阳两个派出所相继接到十余个报警电话,共有200余人在商场和小区里拉横幅,散发宣传“世界末日”等谣言,鼓吹只有加入“全能教”就可以避免世界末日的灾难。

经调查,此次活动为外地“全

能神”信徒窜至溧阳公开从事非法活动。此后,武进、金坛、天宁、钟楼、新北等地也相继发生外地“全能神”邪教人员公开宣教事件。

目前,青海、贵州、陕西、山西、内蒙古、浙江等省份已控制该邪教相关人员近千名。除利用“末日谣言”制造恐慌,在青海、新疆、内蒙古等地,“全能神”组织成员专门针对留守老人,利用“花钱买平安”等言论进行敛财活动。

“全能神”等级分明,组织严

### 为什么有人相信世界末日?

单,谋取私利。他们宣扬,信仰他们的宗教就可以免于世界末日的灾难,趁机敛财。

人们对虚幻的末日的恐惧,也反衬出真实的生存焦虑。您同意这种说法吗?

### 相信世界末日的人有没有什么共同点?

方海韵:共同点是有的,主要是由于心理发展不平衡,爱走极端,心理比较脆弱。之所以说不平衡而不是不健康,因为每个人都会心理不健康的时候,通过内心的调节来排解心中的不满,有的人遇到困难,不知道用科学有效的方法摆脱困境,就会采取比较极端的方式,如美国小学校园枪击案,就是有心理问题,自闭也是心理极端的表现。

方海韵:这主要跟渲染世界末日的美国电影《2012》的上映有关。电影从视觉上给人一种立体的感知和震撼,留下很深刻的印象。

华商报

## 还有人狂促销

### 末日商品买家江苏的占一成

荒诞的“末日商机”也迎来了最后一波营销高潮。昨天,“电视家影世界末日大清仓”几个字出现在了京东商城的网站上,卖电视跟末日有什么关系?网友们在这个由头,在网上掀起一场末日狂欢。

网友们制作了各种吐槽末日的视频,玩着末日前转发就送苹果5的套套游戏,并惊奇的发现原来今天真正的含义是“嗜芥末日”。甚至在百度2012吧,网友们还开发出一个模拟屏幕地震的小程序,让你在线体验末日来临。

### 今天是生鱼片的末日

最近,芥末火了,因为世界末日的谣言可以是“嗜芥末日”,于是,蔡康永说:“原来是生鱼片的末日……”何炅说:“(2012是芥末日)原来不信,看来很可能是真的!”今天,是不是要吃一点芥末?可是你知道芥末本身长什么样吗?

### 2012吧,震碎你的屏

网友们谈论“嗜芥末日”的时候也晒出了绿芥末的照片,围观网友惊奇的发现原来绿芥末长得像黄笋。而就是这个朴实的小家伙,一旦磨成泥能冲到你眼泪横流,或许正是因为具有如此强大的催泪功能,吃着它的时候才能更联想起“世界末日”。

网友们在网上晒出了绿芥末的照片,围观网友惊奇的发现原来绿芥末长得像黄笋。而就是这个朴实的小家伙,一旦磨成泥能冲到你眼泪横流,或许正是因为具有如此强大的催泪功能,吃着它的时候才能更联想起“世界末日”。

## 今天真正的意义其实是“嗜芥末日”

### 银行

信用卡如果还没刷爆的赶紧刷卡!因为如果玛雅人靠谱的话,信用卡的欠款就不需要还了哦!

### 延参法师

把这个世界末日,当做一个微博的新段子,当做玛雅人留给我们的一个冷幽默,不要以为玛雅人不幽默,玛雅人很幽默,幽默起来吓人。我建议不妨把每年的12月21日定为世界幽默日。

### 明星的“末日脸谱”

### 问卷调查派

@安以轩:明天,你将和谁,在一起?

昨天一早,她就发布了这个“问卷调查”。粉丝们自然也很给力,短短一两个小时,就有了近千条回复,“和家人”和“恋人”和“朋友”这些都是最基本的答案。

### 义愤填膺派

@保剑锋:人家玛雅人根本没说2012.12.21是末日!就一好莱坞电影在那儿发梦。居然中国有20%的人信!美国才7%!都怎么了!居然还有人借口砍人!大家对末日话题也越趋之若鹜!能不能不这样丢人现眼?能不能来点正常的期盼?能不能和以前一样淡定于干嘛干嘛!能不能告诉全世界,在中国没有末日,只有冬至!

对于末日说,许多人也保持着清醒的头脑。网友“秋-语”:“在中国没有末日,只有冬至,该吃吃,该喝喝,该干嘛干嘛去!”

### 末日狂欢派

@霍思燕:不困不累,心情超好今晚有个聚会,明晚也有个聚会……末日前要玩好和朋友们在一起。

即便面对“末日说”,快乐至上也是明星们秉承的法则。霍思燕和DL组合的“快乐宣言”也得到网友的推崇。网友@Y小女人\_冷情绪:“不管什么末日,每天都好有个好心情!”

### 感恩生命派

@张梓琳:无论世界是否将进入新的轮回,无论一个时代将要结束或是伊始,记得感恩。感谢曾经拥有的一切美好。

一颗感恩的心是难能可贵的,在这个“末日传闻”充斥的时候,静下心来感恩自己的所有,也是许多人在思索的。张梓琳的一番话也引起了不小的共鸣。网友@8努力幸福8:“一息不起,便是末日,所以——请珍惜当下,时刻做好自己!” 实习生王娟



2012来了,末日倒计时三天



扫描二维码,观看相关视频

吧网友们制作了一个小程序,从12月17日开始,只要点击贴吧右上角的“2012末日重现”图标,你的屏幕就会开始震动,页面上方不断有石块落下,接着屏幕开始出现裂缝,网页的对话框、搜索框、帖子等都一个个的被震动掉落,当所有东西都消失不见的时候,“2012”几个数字出现在了屏幕中间。

这个小创意让很多网友在网络上体验了末日,也让很多网友感到哀伤:“12月21日以后,2012吧要何去何从呢?”

### 没有末日,就送苹果5

“如果12月22日我还活着,分享给每人一个苹果5。”12月19日,一个名为“资深高端黑”的网友在微博里写下了这样一段话,并且配上了一张ATM机的照片,照片显示,账户中的余额有101万9千余元。

“转发就送苹果5”这种在微博屡试不爽却又人人知肚明的把戏,又趁着末日的噱头收获了6000多条转发。

快报记者在网络搜索发现,这条微博的配图并非原创,早前

### 原创视频,末日说不尽

在网上,何仙姑夫的《世界末日恶搞系列(全四篇)》也很受网友欢迎。以电影《唐伯虎点秋香》的恶搞视频中,唐伯虎敲碗吐槽:“你说这玛雅人到底靠不靠谱,是不是世界末日给个准信啊。”“老师,到那时学校会放假吗?”

### 现代快报记者 顾然

尔康点起了蜡烛:“紫薇,哥抢了好多蜡烛。”紫薇缩在床上一脸惊恐:“尔康,我好害怕,2012来了,末日要黑三天,为什么不多抢几根呢?”

在网络上,何仙姑夫的《世界末日恶搞系列(全四篇)》也很受网友欢迎。以电影《唐伯虎点秋香》的恶搞视频中,唐伯虎敲碗吐槽:“你说这玛雅人到底靠不靠谱,是不是世界末日给个准信啊。”“老师,到那时学校会放假吗?”

### 现代快报记者 顾然